

党建引领 服务大局 我市持续激发社会组织高质量发展新动能

本版图片由市民政局提供

近年来,我市各级民政部门坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实习近平总书记关于社会组织工作的重要指示批示精神,紧紧围绕党建引领社会组织高质量发展的主线,把党的建设融入社会组织发展全链条、全过程,推动社会组织全面提质增效。

截至目前,全市共有9家全国先进社会组织、31家省级品牌社会组织,66名省级社会组织领军人物,591家4A、5A级社会组织。

记者 伍慧 通讯员 甬珺宣

党建融入登记管理,推动“应建尽建”

坚持“社会组织发展到哪里,党的工作就跟进到哪里”。深化党建工作与社会组织成立登记、章程核准、年检年报、专项抽查、等级评估、教育培训“六同步”工作机制,全市共建立13个行业党组织,市、县两级民政部门均设立了社会组织综合党委。全市社会组织中建立党组织922个,专职工作人员党员近1.5万名,社会组织党组织基本实现应建尽建。

党建融入内部治理,激发内生动力

在全省率先出台《社会组织法人治理指引》,全面推进“党建入章”,明确党组织在社会组织法人治理结构中地位和作用,推行“双向进入、交叉任职”,建立健全党组织参与社会组织重大事项决策机制,实现党的全面领导和社会组织依法自治相统一。到2023年底,力争全市社会组织党建入章率达100%。

党建融入日常监管,确保“又稳又好”

全面实施“清廉甬社”行动,将清廉建设融入社会组织培育和发展全生命周期,采取“日常监管+专项行动”相结合的形式,聚焦薄弱环节、风险隐患和规范提升,紧盯权力运行和履职尽责,强化综合监管,完善工作机制。2022年完成141个社会团体分支(代表)机构、343家“僵尸型”社会组织专项整治,对近8000家社会服务机构开展了非营利监管行动。

党建融入作用发挥,服务发展大局

加大政府购买服务、公益创投等资金的投入,支持社会组织党组织和党员助力乡村振兴、疫情防控和基层治理。持续擦亮“6·28党员公益日”特色品牌,连续10年举办公益项目设计大赛,推动“党建+公益”创特色、出品牌。宁波市钱海军志愿服务中心开展的“千灯万户”公益项目,累计帮扶3万余人,成为我省乃至全国志愿服务的一张“金名片”,钱海军个人被中宣部授予“时代楷模”称号。



“红领甬社·益行百千家”2023年宁波市社会组织“党员公益日”活动。

“红领甬社·益行百千家” 2023年宁波市社会组织 “党员公益日”活动举行

记者 伍慧 通讯员 甬珺宣

6月28日上午,由市民政局主办的“红领甬社·益行百千家”2023年宁波市社会组织“党员公益日”活动在海曙区鼓楼地铁站甬城惠客厅举行。

据了解,2018年,我市首个社会组织“党员公益日”启动,以“党建+公益”模式,发动全市社会组织发挥自身优势和专业特长开展为民公益服务。截至目前,共有万余家社会组织党组织积极响应,服务群众6万余人次,形成了党建引领社会组织服务社会、服务群众的特色品牌。

今年的“党员公益日”活动由市县两级民政部门联合行动、同向发力,以服务基层、服务群众为主线,重点聚焦弱势群体、特殊群体、边缘群体等困难群体,通过下基层、进社区、进家庭等方式,为广大群众提供形式多样、内容丰富、符合需求的公益服务,带动全社会形成热心公益、参与公益的良好氛围,不断提升“红领甬社”党建品牌的影响力。本次活动由“启动仪式”“公益圆梦”“公益集市”“公益舞台”和“公益善行”五块内容组成。

“这种形式还挺新颖的,想认领微心愿,就取下墙上的玫瑰花,填写心愿认领卡并扫描二维码,就能

完成认领。”“圆梦微心愿”玫瑰花墙吸引了市民张女士的关注。原来,本次活动聚焦困境儿童、困难老人、大病患者、残障人士等弱势群体,发动社会组织党组织和党员志愿者排摸困难群体实际需求,前期,共收集到309个微心愿。截至28日,宁波市各慈善基金会、社会团体、爱心人士已完成290个心愿的认领,其余待认领的微心愿则通过活动现场认领和义卖善款来实现。

“公益集市”中,共有20家社会组织参与了爱心义卖、爱心义诊、便民服务、政策宣传、公益咨询服务、非遗文化、公益产品展销等活动,琳琅满目的商品及形式多样的便民服务获得众多市民的一致好评。

“公益舞台”上,有文艺表演特长的社会组织党员大显身手,为现场市民带来了精彩的时装秀、太极拳等节目,一曲慷慨激昂的男声独唱《把一切献给党》,顿时把现场的活动引向高潮。

当天上午,由市民政局社会组织综合党委党员代表和社会组织党员代表组成的9支党员“公益善行”队伍,将“爱心公益包”和微心愿物品分别送至困难家庭和困境儿童家中,鼓励他们以乐观积极的心态面对生活。

“红领甬社·益行百千家” 2023年宁波市社会组织“党员公益日”活动集锦

序号	组织地区	服务内容	服务区域
1	市本级	公益圆梦、公益集市、公益舞台、公益善行等服务。	海曙区鼓楼地铁站甬城惠客厅
2	海曙区	1.海曙“党员公益日”;2.“海星计划”共富实体店便民服务;3.“企社同心共助五社发展”服务项目;4.烟火公益集市。	海曙西片高桥印象城(地铁出口)
3	江北区	1.“迎亚运”社会组织公益跑;2.亚运知识宣讲活动;3.端午系列活动;4.拒绝烟草健康讲座。	江北区湾头片区、江北区风华里
4	镇海区	1.公益创投项目评选;2.公益集市;3.困境儿童帮扶行动。	镇海吾悦广场、镇海骆驼街道家中心
5	北仑区	1.微心愿认领;2.党支部公益项目结对;3.便民服务、健康义诊、求职招聘;4.公益集市。	北仑区枫林社区广场、北仑区影剧院广场
6	鄞州区	1.爱心义卖、便民服务;2.青少年抑郁症讲座;3.普法进校园。	鄞州区社会组织创新中心
7	奉化区	1.便民服务、宣教服务、体验服务等;2.房屋经济困难家庭人居环境改造活动;3.“心心点点未来可期”困境儿童赋能活动。	奉化城市文化中心、裘村镇、松岙镇等
8	余姚市	1.爱心义卖、便民服务;2.青少年抑郁症讲座;3.普法进校园。	余姚市泗门镇、谢家路村
9	慈溪市	健康咨询、政策宣传、急救知识普及、志愿者登记招募、困难群众微心愿认领等服务。	慈溪市古塘街道巨苑社区
10	宁海县	1.义诊、推拿、理发等便民服务;2.政策解读、法律援助、扶残助残;3.敬老老志愿服务项目。	宁海县新时代文明实践中心广场(人民大道121号)、宁海县黄坛镇张家山村
11	象山县	1.中医义诊、眼科检查等健康体检;2.磨剪刀、理发、修衣服等便民服务;3.征集微心愿;4.敬老院慰问活动,提供洗头、理发、剪指甲等服务。	象山县贤庠镇珠溪村、贤庠镇敬老院

宁波社会组织党建好故事

记者 伍慧 通讯员 甬珺宣

红色背包上高山 铺就美好共富路

(海曙区社会组织综合党委)

海曙区横街镇半山村是一个山清水秀、风景优美的地方,村民们种地养鸡自给自足。不过,村里交通不便、求医不便、求医不便,村里老人们的精神文化活动更是匮乏。

2016年宁波行政区划调整后,海曙区社会组织综合党委在走村入户中偶然发现了这个山村,村里老人的生活状况让党员们深受触动。“高山老人不该被排除在乡村振兴、共同富裕的美好生活之外,能不能想点办法,让他们过得好一点?”

于是,在综合党委的组织下,一支党员志愿者队伍迅速集结,一批批

“红色背包客”开始了送党课、送服务、送关爱的公益之旅。五年来,半山村村民王伯伯总会在家门口见到“红色背包客”党员和志愿者们。快板、马灯调……志愿者们把党的方针政策改编成老年人喜闻乐见的形式,用通俗易懂的语言讲给老人听。定期的探访慰问,贴心的便民服务,老人们脸上的笑容渐渐多了起来。

走进去的红色志愿者知道,要丰富这些高山留守老人的精神世界,还得想办法让他们走出来。也许有人想不到,就在这座山里,竟还有几位半山村村民一辈子没有走出过大

山。“红色背包客”就带着他们一起坐地铁、逛东鼓道、游三江口、参观博物馆,让老人们感受这个城市日新月异的变化。一位老奶奶拉着我们的手说:“这是我这辈子第一次坐地铁,感谢党的好政策,感谢你们圆了我的心愿。”

山里去得多了,各色山货又引起了“红色背包客”们的注意。村民们虽不愁吃穿,但收入不高。能不能把山里的好东西背出来,让村民增收致富呢?

区社会组织综合党委牵头发起的“海星计划”加入了扶助高山老人的红色队伍。于是,冬笋、番

薯粉等特色优质农产品被“请”出大山,走进“善集”公益集市和社区农产品基层提货点;掰玉米、扯花生等农事体验活动吸引了市民,增强了消费助农的原动力;对着镜头介绍农产品的年轻人,帮助村民统一收集农产品,将其打造成品牌产品,搭上新媒体销售的快车;红色志愿者们还亲自上阵担任“快递员”,带着这些新鲜农副产品“从田头到舌头”,带着村民一起奔向共同富裕……

半山村是海曙164个村中的一个村落,“红色背包客”是海曙社会组织的另一个名字。这一只背包里,装的是理发剪刀、血压计,那只背包里,装的是快乐乐器。不过,每一个背包里,都藏着“致富经”,每一个背包背后,都有温暖的故事。

微光成炬 情暖彝族自治州

(慈溪市钱海军志愿服务中心党支部)

那是2021年慈溪市新一轮东西部协作对口帮扶凉山州布拖县起步之年的一天,钱海军志愿服务中心党支部的党员们正在为如何为巩固脱贫成果、助力乡村振兴贡献支部力量发愁时,中心理事长、支部优秀党员钱海军跟中心党支部书记唐洁说:“精准帮扶,不是我们想做什么,而是我们的帮扶对象需要什么,通过我们的组织,我们的资源,能为他们带来怎样实实在在的改变。”

一语惊醒梦中人!就这样,唐洁带着几位支部党员代表跟着钱海军赶赴布拖,开始了实地需求调研。然而,就是这一户户的实地走访让党员们感到深深的不安:每家每户普遍一盏灯,屋子多是大通间,又没有天窗,光线十分昏暗,只有生火的时候,才能看到屋里跳动的红色的光亮;黑漆漆的屋子里鸡鸭乱跑,裸露的屋顶随处可见;有户人家因为灯泡烧坏已经10多天没有用电了……

于是,大家决定要把“千户万灯”照亮计划——困难残疾人住房照明线路改造公益项目带到凉山,帮助彝族同胞消除室内用电隐患,“唤醒”闲置的家用电器,提高他们的生活品质。

说干就干,中心支部的党员和志愿者们第一时间主动请缨,各显神通:有负责实地勘察调研的,有负责现场专业施工志愿者现场施工的,有负责组织协调资金物资储备的,还有负责现场视频图片记录的。在钱海军的带领下,仅三个月时间,大家为112户困难残疾人进行了住房照明线路改造。

“其中一位名叫‘吉子友伍’的彝族小伙让我印象特别深刻,因为眼部残疾,他不能像村里其他的年轻人一样外出打工。当地残联照顾他,让他做了联络员,虽然是位残疾人,却也是个热心肠,我们项目执行期间,他跑前跑后,一会儿帮我们当翻译,一会儿给我们带路,日嘎村困难残疾人家庭的用电情况就是他带着我们一路走访

收集的。”唐洁说,这位彝族小伙子的热情勤奋让大家十分感动,也促使大家想再帮帮他。

在一次和友伍的聊天中,友伍说,他最大的梦想就是学电工。把“千户万灯”成长计划——“乡村电工公益培训班”复制到大凉山!唐洁和钱海军不约而同想到了这个主意。

一拍即合,说干就干。为了促成“乡村电工培训班”的落地,去年,钱海军志愿服务中心党支部再次奔赴凉山州,一边继续为困难残疾人家庭改造室内照明线路,一边对接当地的培训学校,寻觅像吉子友伍一样有理想有爱心,合适的学员人选。

大家问吉子友伍:“学了电工,你想做什么?”

“有了技术,我要让我的家人过得更好,也要像你们一样去帮助更多的阿普、阿妈。”吉子友伍不假思索地回答道。

“需要帮助的人那么多,你帮得过来吗?”大家又问。

小伙坚定一笑:“你们不是说,星火燎原,微光成炬吗?”



“公益善行”队伍将“爱心公益包”和微心愿物品送至困难家庭。